

SUSCRICION:
En capital... 4.50 pias. trimestre
Fuera de la capital... 6 id. id.
Ultramar en oro... 48 id. semestre
d. un año en oro... 25 id. id.
Extranjero... 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso
núm. 4, 5.º 1.º

LA LUCHA

ANUNCIOS:
En la 1.ª página, una línea la línea... En la
2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25
céntos y á los suscritores 42.—Anuncios mor-
tuorios en la 4.ª plana, desde 5 pias. 60 céntos.
en adelante, y además 10 céntos de pla. de recar-
go que dispone la ley, por inserción de cada a-
nuncio.—Comunicados y remitidos desde 4.50 á
5 pias. la línea á juicio de la Administración.
Corresponsal en París para anuncios y recia-
mos A. LORETTE, 64, rue Caumarlin.

AÑO XXVIII

Se publica todos los días, excepto
los siguientes á festivos.

GERONA, sábado 1.º de enero de 1898

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N.º 6.357

UN AÑO MAS

Hoy entra LA LUCHA en el año ventic-
cho de su existencia y hoy, como siempre,
lo primero que hace es cumplir con el sa-
cratísimo deber de saludar á sus abonados
y en general á sus lectores, deseándoles á
todos un año 1898 feliz, todo cuanto les
deseamos, ya que nosotros entremos en
él á pleito con el caciquismo y hacerle
frente decididos contando con nuestra
voluntad, que no puede ser mas firme, y
con la ayuda de la opinión que no nos fal-
tó nunca, ni en aquellas mas azarosas
épocas en que cogidos á nuestro periódico
y haciendo valer su título, supimos correr
tremendas borrascas y supimos vencer,
que cuando la causa que se defiende es la
del país, es santa y todo lo santo al fin
triumfa como triunfaremos ahora, y así en
Dios lo confiamos.

Solos con nuestros amigos supimos sa-
lir triunfantes en 1881, 1886 y 1887 de
aquellos caciques detestables de los cuales
ni sombra queda ya en la provincia; desde
1890 hasta la subida ahora del partido li-
beral, habíamos conseguido amortiguar
pasiones, relacionar enemigos, aproximar
á adversarios y que los partidos vivieran
dentro de esa tranquilidad provechosa y
apacible que lleva consigo lo que pode-
mos llamar armonía social, esa afectuosa
placidez que proporciona la tranquilidad
de conciencia por efecto de la rectitud en
el bien obrar.

Ya creímos que en Gerona y su provin-
cia no podría asomar de nuevo la cabeza
el caciquismo y, con profunda pena lo de-
cimos, nos hemos equivocado. Hombres
que ninguna condición tienen para colo-
carse en cuarta fila; que no tienen histo-
ria política, y si alguno la tiene, bien poco
envidiable por cierto, y que nada han he-
cho que bueno sea por el país, se han le-
vantado de pronto apoyados por un minis-
tro de la Corona que no debe conocerlos
por el empeño que tiene en fustigarlos, y
obrando como quienes nada en política
tienen que perder, han arremetido á des-
tajo contra quienes presumen puedan ser
un obstáculo á sus ambiciones y egoismos,
han atropellado el derecho y la ley en lo
que han podido y, como si la provincia
fuera una merienda de negros, han in-
tentado y quieren intentar hacer bueno al
antiguo caciquismo cuyos hombres al me-
nos tenían su historia y habían prestado
sus servicios, lo cual no sucede con los
menguados que ahora andan por esas ca-
lles perdonando vidas y dando pobres
muestras de una soberbia solo comparable
en grandeza á la pequeñez de sus talentos.

Entre los perseguidos, estamos nosotros
y cuanto á LA LUCHA trasciende. ¿Porqué?
Indudablemente porqué hemos mirado con
indiferencia á unos y hemos hecho favores
de valía á otros; favores y atenciones que
estuvieron recibiendo hasta cuatro días
antes de subir á la presidencia del Consejo
el señor Sagasta, y los cuales nos han co-
rrespondido y correspondido á otros con-
servadores haciéndonos el daño que han
podido, y permitiendo que, los que andan
aliados con ellos, les imiten en esa campaña
de indignidades que uno de ellos inició en
una interinidad que por lo arbitraria será
imperecedera en los fastos de la fresca
varonil, y desde entonces, unos y otros ob-
sesionados, locos y frenéticos no cesan
de ver por donde hacer daño á los conser-
vadores y á los liberales, porque á los sa-
gastinos verdaderos, á los encanecidos en
el servicio de Sagasta, á los liberales an-
tiguos, tienen ojeriza y repugnancia, odio
y pésima voluntad, sintiendo no poder
aniquilarlos para evitarse la protesta que
la dignidad ofendida levanta activa y frente
á frente á la desfachatez de los endiosados
que, no teniendo influencia legítima, inten-

tan creársela imponiéndose groseramente
y tratando de amordazar á todo el mundo,
como si ello pudiera ser ni consentirse.

Por esto lamentamos consignar nuestra
equivocación; por esto entramos en el año
de 1898 empujados por el destino á luchar
de nuevo, bien contra nuestro deseo y gus-
to, y por eso confiamos como siempre, en
que si la voluntad no nos ha de faltar, la
opinión no ha de dejar de secundarnos y
de prestarnos como siempre su ayuda si,
desgraciadamente, el caciquismo continua
su campaña y el injusto proceder es la nor-
ma de su conducta, seguros de que el
triunfo será el del país, el de la razón y el
del derecho.

Venga pues lo que venga, cumplire-
mos con nuestro deber durante el año que
hoy comienza en el que, repetimos, de-
seamos encuentren nuestros favorecedores
todo género de felicidades y la provincia
todo género de satisfacciones.

REVISTA PARISIENSE

Una campanada.—Cuestión delicada.—Los
traidores.—Mi opinión.—Modas.

El espectáculo que nos presenta la na-
ción francesa es verdaderamente deplora-
ble: dar importancia tan grande á Drey-
fus, temer á un traidor, pensar que un in-
grato puede manchar un pabellón glorio-
so... eso sería elevar demasiado al pigmeo.
Pero... la ropa sucia se lava en casa.

Extrañales mucho á mis ilustrados com-
pañeros el que nada haya dicho del asun-
to, tratándose de una nota parisiense que,
por lo sonada, debiera figurar en mis cró-
nicas de la Gran Ciudad.

Y, ¡tanto como sueña! Cómo que es una
verdadera campanada!

Muy delicada es la cuestión; en estos
casos, quién más pone más pierde; el pe-
riodista se debe á su pluma y á sus lecto-
res y, por eso, allá vá mi opinión lisa y
llana sobre la cuestión candente.

En primer lugar, Dreyfus es culpable;
no puede ser inocente un hombre á quien
condenan sus mismos compañeros de ar-
mas. Mucho me extraña que los jueces de
Dreyfus, arrojando la espada de militar,
no hayan empuñado el sable de combate
contra los defensores del traidor.

Dudar de la culpabilidad de tal hombre
es una grave ofensa á los jueces, es un ul-
traje á la santidad de la cosa juzgada.

Hay más; bajo estas soberbias olas que
se agitan violentamente, existe una poten-
te fuerza impulsora, fuerza oculta aunque
no ignorada: la lucha de razas y de reli-
giones.

Teniendo en cuenta el odio que inspira
un traidor, la Francia, después de haberse
limpiado de Dreyfus, debiera guardarse
muy bien de volver á pensar en él jamás.

Los franceses verdad, le han rechazado
unánimemente para que vaya á extinguir
su vida en un islote perdido, como una ba-
sura detrás de una pared.

Hasta el nombre del islote parece pre-
destinado; la isla del Diablo... bien dice el
refrán, que Dios los cría....

Lo que hoy está en juego aquí es nada
menos que la unidad de la nación france-
sa. Hoy ya existen, diseminados por esas
calles de París, ocultos en los talleres y en
los escritorios y hasta en el seno de la fa-
milia, dos clases de franceses, dos rangos
más hondamente separados que los parti-
dos políticos, dos clases; defensores y ad-
versarios de Dreyfus.

En verdad, no nos dividimos tanto por
una cuestión de orden lógico.

Pero—por desgracia—no se trata aquí
lógica, sino de temperamento y, he ahí
donde nace la gravedad de la crisis actual;
de ahí viene la intensidad de los odios
entre una y otra mitad del pueblo francés.

Esto es precisamente lo más incompre-
sible. ¿Cómo la familia Dreyfus ha podido
hacerse no sólo con prosélitos sino con de-
fensores?

Tantas pasiones flotan en este aire de
mi viejo París, que la atmósfera caldeada
pone al rojo los cerebros de los france-
ses.

Desapasionadamente, en sana razón, so-
lo veo una que puede dar á la familia del
traidor la protección de sus satélites.

Al más somero análisis claro se vé que,
por caminos incomprensibles, para ellos
mismos, los israelitas y los protestantes,
han llegado á desear, luego á admitir y
después á afirmar la inocencia de Drey-
fus.

En efecto; unos y otros son dos minorías
muy activas, muy diferentes entre ellos,
pero también muy distintas á la mayoría,
al resto de ciudadanos; esta mayoría es el
enemigo común; la traición del capitán
es una bonita ocasión para unirse odián-
dose, pero peleando contra el enemigo co-
mún.

Los políticos del mundo israelita han
comprendido que su campaña es un golpe
certo contra los antisemitas, y los pro-
testantes, por instinto de conservación,
favorecen esa maniobra que podría debili-
tar ese estado de espíritu y esas suscepti-
bilidades nacionalistas de que ya empiezan
á sufrir.

He ahí como yo me explico la celebra-
ción de los señores Scheurer-Kestner y Jo-
seph Reinach.

Aun cuando la explicación no sea exac-
ta, yo pido al Gobierno de la República en
unión y para bien de todos, un medio pa-
ra terminar de una vez para siempre la
cuestión y, después, el silencio.

En último resultado, la cosa es muy
sencilla: el inocente no grita, prueba.

Venga, pues, la prueba.

Noe hallamos en el verdadero momento
en que más se habla del invierno, en la
época en que más se lucen las *toilettes* de
soirée.

Ha llegado la estación de los bailes, de
los teatros, de las reuniones elegantes y
el eterno femenino debe saber lo que la
moda edita por agradar y, principal-
mente, porque la mujer gusta de seguir la
moda.

Antes de estar en el baile ó en el teatro,
es preciso ir; esta es una verdad que cual-
quiera la diría como yo. Pero quiero ha-
blaros de los abrigos para ir al teatro y
para salir de él.

Se hacen en toda clase de tela, desde el
pañó sencillo hasta las más ricas sedas
brochadas, después de haber pasado por la
bengalina y el terciopelo. Hay muy boni-
tos paños sedosos, de colores claros, que
hacen encantadores abrigos, sobre todo si
se les adorna con terciopelos y pieles os-
curas. Se forran con piel y hasta con hua-
tina de seda color claro, lo cual es menos
pesado y no tan costoso.

Una de las más sencillas garnituras será
un cuello con las costuras entalladas y he-
cho de terciopelo ribeteado de pieles.

La prenda ganará en riqueza según que
este cuello sea bordado, cubierto de gui-
pur ó con lentejuelas.

También se lleva mucho una larga es-
clavina, sobre la cual se coloca un minú-
culo colete que no pase de los hombros y
fastoneado con plumas ó pieles.

Las puntillas se combinan coquetamen-
te con las pieles, y lo que al principio nos
parecía extraño, es ya hoy una cosa cor-
riente.

Por lo tanto, podeis combinarlas, sobre
todo entre colores opuestos: puntillas cre-
ma con telas y pieles oscuras; puntillas
negras con sedas claras, etc.

Como cuando mis lectores vean esta Cró-
nica, el año 1897 estará en la egeñis, que
bien merecida tiene, deséolos á todos ellos
felicidades sin cuento y paciencia para
aguantar un año más de *Crónica Parisien-
se*.

Antonio Ambroa.

Paris 29 de diciembre de 1897.

UN TÉ Y UN BANQUETE

Según cartas que ayer recibimos de Ma-
drid, anoche, último día de año, debió ce-
lebrarse un té político en casa del ex-mi-
nistro don Francisco Romero Robledo, al
cual han debido asistir el ilustre general
Weyler y otros generales, y los diputados
y senadores que siguen sus inspiraciones,
brindando todos por la prosperidad de la
patria en este nuevo año ya que, desgra-
ciadamente, el pasado ha terminado con
amarguras para los amantes de ella.

Según un telegrama que ayer publicó
el *Diario de Barcelona*, el diputado con-
servador señor Mesa y Mena, obsequiará
en su casa con un banquete, que servirá
Lhardi, á varios amigos, entre los que se
cuentan los señores Romero Robledo—que
ya se encuentra restablecido de la indispo-
sición catarral que estos días le ha reteni-
do en cama—Weyler, Castellano, marqués
de Mochales y otros, hasta el número de
diez y seis.

Aunque nuestro querido amigo el señor
conde de Serra ha sido invitado á estos ac-
tos, nos consta no puede asistir como es
su deseo, por impedirselo las muchas y
perentorias atenciones que le abruman.

Desde Madrid (1)

Como aquí tenemos ideas especiales, cuya
especialidad consiste en que son erróneas,
inténtase hoy demostrar que Aguinaldo es un
indio insignificante y que, por esto, no me-
rece ser tratado como está tratándose des-
de que anunció que se sometía á España.

Esta manera de pensar es corriente entre
los españoles, sobre todo entre aquellos cu-
ya insignificancia es notoria, porque es sa-
bido que el que posee tal ó cual defecto cree
que también lo tienen los demás. De aquí, sin
duda alguna, el que se diga «piensa el la-
drón que son todos de su misma condición»;
porque es seguro que solo el que es capaz de
hacer tal ó cual cosa puede atribuir esa ca-
pacidad á sus semejantes. El que no es no-
ble no puede pensar que exista en parte al-
guna la nobleza, porque no la conoce; el que
no es honrado cree que los demás tampoco
lo son.

En cambio, no abunda el criterio de supo-
ner si tendrán otros hombres aquello que no
sotros no tenemos, y esta es la causa, en nues-
tro sentir, del error á que venimos refirién-
donos. Si así no fuera, buscaríamos en otros
lo que no tenemos, y una vez encontrado, ca-
si es seguro que procederíamos bien aplica-
ndo á lo bueno ese admirable espíritu de imi-
tación de que aquí disponemos para copiar
lo malo. Y conste que al decir *aquí*, no negamos
que en otras naciones lo tengan también
sus habitantes; pero téngalo ó no, ellos son
los únicos llamados á corregirse, y los espa-
ñoles á corregirse á sí mismos.

Dígame cuanto se quiera para demostrar el
escaso valer de Aguinaldo; empléense para
dar más fuerza á la demostración todos los
recursos que á tal fin se estimen convenien-
tes, por mucho que lo parezcan, todos serán
inútiles si la realidad dice lo contrario.

Un ministro no tendrá condiciones para
sostenerse en la poltrona; pero se sostiene y
en cambio suelen no llegar á ocuparla aque-
llos que le censuran negándole talento para
aconsejar á la Corona; Aguinaldo será un
hombre insignificante, un indio vulgar, pero
serenamente pensando, se puede creer que va-
le más que nosotros; puesto que ha sabido
conseguir de España, lo que España no supo
ó no pudo conseguir de él.

Ya sabe *Carmón* que reflexionando así no
agradará á algunos de sus lectores, y porqué

(1) Recibida con un día de retraso.

lo sabe es por lo que les dice que no se deben incomodar con nosotros, sino con lo que de ese modo nos hace hablar, que es la lógica. Suprimase ésta, si es posible, y es seguro que en las actuales circunstancias podrán evitarse muchos sinsabores los que se sienten molestos cuando hay alguien que acude a ella. Pero no, no se suprime, úsela con más frecuencia que ahora, y téngase por cierto que España no perderá absolutamente nada. Y téngase presente que la hemos de usar sin llegar al abuso, por que éste ya no encaja en la lógica y, entonces, se incurriría en el mismo mal que hoy, como otros días, la mentamos.

Aguinaldo, vale. Ha sabido organizar la insurrección filipina; supo hacerse obedecer por los rebeldes; también supo librarse de la persecución de España, y no se negará que ha sabido obtener de la metrópoli el perdón y algo más.

Hay que sentir que así sea, pero sintiéndolo, hay que reconocer que es así y no querer que pase como cierto lo que solo es una inexactitud.

No se crea que intentamos aplaudir ahora a Aguinaldo, como se ha podido creer en días anteriores, cuando hablamos de la organización de los rebeldes en Cuba, que nos eran simpáticos los que mataron al teniente coronel Sr. Ruiz; lo que pretendemos es que se destruyan los errores, porque no conducen a nada provechoso.

Es natural que moleste reconocer en un insurrecto filipino las condiciones que acaba de demostrar; pero ¿no es también sintoma de orgullo tanto el negar lo que está a la vista, por desgracia nuestra?

Si Aguinaldo no tiene condiciones para que con él se haga lo que se está haciendo, ¿por qué se hace? Y si los que lo hacen proceden mal, ¿por qué, los que así opinan, lo consienten? Será para presentarse luego como víctimas de una equivocación ministerial según es costumbre ya arraigada, y para llamarse desgraciados, desgracia la suya que vendría a ser como la nuestra si, viendo que desde un balcon caía hacia nosotros un tiesto, en vez de retirarnos, esperásemos a que nos hiriese la cabeza.....

Lo que ocurre es que muchos quieren sentar plaza de revisores sin serlo. Por eso dicen que se debió hacer esto o lo otro cuando ya el mal se ha sufrido, y no que se debe hacer todo eso antes de que el mal venga. Si tuvieran esa previsión de que alardean a última hora, evitarían, si era posible, aquello de que se quejan cuando ya no lo padecen.

Y no es lo mas malo que a ellos les ocurra eso, sino que hacen que a otros muchos les ocurra tambien, porque toman como guia a los que a si mismos no saben guiarse.

Por eso se dice, y es creencia generalizada, que Aguinaldo no vale.

Pues vale; y si no hay justicia que lo reconozca, ahí están los hechos que lo demuestran.

¡A ver quien los destruye! El que lo haga valdrá más que Aguinaldo y podría vencer a éste mejor que ahora, si se rebelase de nuevo.

Carmón.

28 diciembre 1897.

Ayer, día de Inocentes, circularon por la tarde rumores bastante contrarios a la eficacia de la autonomía.

¿Fueron el resultado de una broma?

No es creible, porque las bromas de ese género no tendrían nada de su nombre.

El día de Nochebuena, no era de Inocentes y en la Habana se hizo una manifestación de protesta contra la autonomía y se dieron vitores al general Weyler. A esa manifestación, según las noticias oficiales, no se la concedió gran importancia, pero al expresarse así el general Blanco demuestra que la concedió alguna.

Con este motivo debemos consignar aquí otro rumor, y es el que atribuye al capitán general de Cuba la idea de presentar muy pronto la dimisión de su cargo, si en breve no vé en la marcha de los asuntos cubanos un porvenir más risueño del que hasta ahora ha visto. El tiempo dirá lo que haya de exactitud ó de *canard* en lo que apuntado queda en este párrafo.

Volviendo a lo de antes, podemos decir que los optimistas van mostrándose un tanto contrariados al observar que la situación no ofrece el aspecto agradable que ellos creían seguro. Las noticias que llegan de la Antilla son cada vez mas desconsoladoras. Los insurrectos no ceden. Rechazan cuanto se les acaba de conceder. Quieren la independencia y nada menos. Algunos de los separatistas últimamente indultados, vuelven a la manigua para luchar allí contra España. La situación, pues, es bastante fea, y ahora se vé

que esos autonomistas a quienes se ha hecho dueños de Cuba han tenido influencia para lograr lo que se les está dando, pero no la tienen para ahorrar a España ni una sola vida ni una sola peseta.

Siguiendo así las cosas, pronto la prensa que guarda silencio empezará a combatir la autonomía y al Gobierno que la ha concedido y, si la oposición es grande, francamente declaramos que no sabemos lo que va a pasar. Creemos que hay ahora más tinieblas que inmediatamente después de morir el Sr. Cánovas. Y no debemos ser los únicos que así opinan, por cuanto, como se vé, políticos de experiencia, no sabiendo porqué decidirse se han colocado en situación tal que muy bien puede decirse que ni suben ni bajan ni se están quedos. «Vamos a hacer, vamos a acontecer» dicen a cada instante, —pero no pasan de ahí. Lo que si pasa es el tiempo y, derrochando ahora un caudal de días, horas, semanas y meses, los pródigos querrán luego aparecer como económicos aprovechando los segundos. Siempre sucede lo mismo. Y tanta es ya la costumbre de que así ocurra que, al político previsor que se prepara oportunamente para las contingencias del porvenir, casi toda España le censura y, en cambio, aplaude, inconscientemente, por supuesto, a los que todavía no tienen idea de lo que habrán de hacer mañana....

Repetimos que no lo entendemos.

Carmón

29 diciembre de 1897.

NOTICIAS EXTRANJERAS

(Correspondientes al 30)

Paris.—En el Ministerio de Marina no se ha recibido noticia alguna que confirme la ocupación de Hainan por los franceses.

Argel.—Esta mañana ha fallecido el arzobispo monseñor Dusserre.

Paris.—Todos los procesados con motivo del asunto del Panamá han sido absueltos. Esta sentencia ha sido acogida con aplausos por los espectadores.

—El *Journal des Débats* hace observar el interés que deberían tener los insurrectos cubanos en aceptar la paz honrosa que les ofrece España, y añade que, si la rehúsan, serán los únicos responsables de la ruina completa de su país.

Londres.—Los patronos maquinistas, reunidos en York, se han negado a disminuir las horas de trabajo.

—Se ha desmentido la noticia dada por el periódico *Central News*, en que anunciaba la movilización probable de las reservas navales.

Pekin.—Cuatro buques ingleses están a la vista de Chemulpo.

Cocina de La Lucha

Por León Loty

Almuerzo

Huevos tiernos a la Vatel
Truchas guisadas a la italiana
Lonjas de cerdo (fiambre) con salsa picante
Queso
Postres
Café

Comida

Sopa de tapioca
Macarrones en salsa de tomate
Vaca a la rusa
Riñonata de cordero en cebolla
Ensalada de escarola
Postres
Café

Truchas guisadas a la italiana.—Bien limpias y lavadas se las pone en el interior un poco de sal y se frien en abundante manteca.

En un mortero se maja perejil, unas hojas de blanca escarola, y despues se agregan, unas bolitas de manteca, un poco de azúcar, vinagre y agua, esta en cantidad seis veces mayor que el vinagre. Puesta al fuego esta mezcla se le hace hervir, y a los 25 minutos se aumenta cebolla frita y desmenuzada, y mas tarde las truchas que se frieron.

El manjar se sirve luego que todos sus componentes hayan cocido juntos por espacio de diez minutos.

Macarrones con salsa de tomate.—En agua hirviendo pónganse a cocer 300 gramos de macarrones con una cebolla mechada con clavillo, la sal neceria y 50 gramos de manteca de vacas. Cuando estén en su punto se escurren y se trasladan a otra cacerola que contenga 150 gramos de manteca de vacas, 75 de queso Parmesano y otros tantos de Gruyere, uno y otro rallado, agregando despues unas cucharadas de nata, pimienta en grano y un polvillo de nuez moscada. Saltéese todo a buena lumbre, cuidando de que no se estropeen los macarrones, y a los cinco minutos trasládense los macarrones a una fuente.

Se sirven cubiertos con una salsa de tomate.

(Prohibida la reproducción)

NOTICIAS

LA LUCHA, al entrar en el vigésimo octavo año de su publicación, desea a sus favorecedores un feliz principio y fin de año nuevo.

—Según noticias, parece que los caciques de menor cuantía que ahora gastamos, no andan muy satisfechos con una autoridad judicial de un partido no muy distante del nuestro, por observar una actitud tal de independencia, que no se aviene muy bien con los deseos y bastardas aspiraciones que les dominan.

Si la noticia es cierta, los mangoneadores de la cosa pública comprenderán que no todo es orégano ni se encuentran facilidades en todas partes para el logro de sus mezquinos rencores.

—En el sorteo que ha tenido lugar en esta Audiencia provincial para la designación de Jurados en las causas comprendidas en el alarde verificado con arreglo a lo preceptuado en el artículo 43 de la Ley de 20 de abril de 1888, de las que han de someterse a su conocimiento, resultan designados por la suerte los siguientes:

PARTIDO DE LA BISBAL.—*Cabezas de familia.*—Don Narciso Bañeras Solé, de Rupia; don José Prats Batllia, de La Bisbal; don Eusebio Martí Oliviero, de Torroella; don Juan Barnés Cabarrocas, de Palamós; don Juan Anglada Font, de San Felíu; don Victoriano Pujadas Padrós, de La Bisbal; don José Fort Comas, de Foixá; don Francisco Madrazo Pérez, de San Felíu; don Juan Ferrer Matas, de Peratallada; don Sebastián Prats Carreras, de Corsá; don Miguel Balmaña Carcer, de Calonge; don Baldomero Ribot Bosch, de San Felíu; don Juan Oliver Conchs, de Cruilles; don José Mercader Ponsati, de La Bisbal; don José García Pabot, de Torroella; don Nicolás Vilanova Pascual, de Bagur; don Juan Carabús Masot, de La Pera; don Baldomero Rocas Salas, de Montrás; don Francisco Ferrer Baguer, de Foixá y don Francisco Güell Puig, de La Bisbal.

Capacidades.—Don Pedro Marqués Sala, de Torroella; don Antonio Buscató Sastreger, de La Bisbal; don Juan Tarrés Gibert, de Gualta; don Juan Darder Martí, de Foixá; don Pedro Payet Bonany, de Peratallada; don Martín Jaume Motas, de Ullá; don Juan Bom Riera, de Pals; don Jaime Pallí Balmaña, de Calonge; don Martín Geronés Corredor, de Peratallada; don Jaime Tell Grau, de San Felíu; don Vicente Martí Campamar, de La Bisbal; don Juan Nadal Torrá, de Foixá; don Lorenzo Planella Sellés, de Calonge; don José Gich Fontanet, de Palafregell; don Melchor Sala Marqués, de Torroella y don José Llach Coll, de La Bisbal.

SUPERNUMERARIOS.—*Cabezas de familia.*—Don Ferreol Cibils Estrada, de Gerona; don Camilo Fontbernat Romá, de id; don José Norat, de id. y don Narciso Bellsolá Roet, de id.

Capacidades.—Don Adolfo Jaumeandreu Opisso, de Gerona y don Lorenzo Torroella Estrach, de id.

—En la madrugada de ayer al intentar atravesar un carro el vado del rio Oñar que desde la Dehesa conduce a la calle de Pedret, fué arrastrado por la corriente a causa de la rápida avenida que sufrió el citado rio.

El carretero que guiaba el vehiculo, y un niño que conducía, al observar el peligro que corrían dieron gritos de auxilio, lo

que hizo que se presentaran en el sitio de ocurrencia algunos vigilantes del resguardo de Censumos y serenos, librándoles de una desgracia.

Así lo hemos oido decir.

—El Ayuntamiento de esta ciudad ha nombrado temporeros para la contección del padrón del censo de población de esta ciudad, a los señores Lopez, Delmás y Barroya.

—Escriben de Sils que ha llovido en aquella comarca con tanta abundancia, que los campos quedaron convertidos en verdaderos lagos.

—Ha sido destinado a esta comandancia el segundo teniente de Carabineros don Juan Delgado Falco.

—De 12 a 1 de la tarde de hoy, la brillante música del Regimiento de Guipúzcoa ejecutará en el paseo de la Rambla, las siguientes piezas:

- 1.ª Paso doble.
- 2.ª «Aurora», mazurka.
- 3.ª «Hungria», fantasía.
- 4.ª «Marcha Turca».
- 5.ª Paso doble.

—El segundo teniente de la Guardia civil D. Ricardo del Agua Tejo, ha sido destinado a esta provincia.

—El pueblo de Vulpellach celebrará el día 7 del mes corriente su fiesta patronímica.

—Antes de anoche, un vecino de esta ciudad tuvo la desgracia, cerca del punto conocido por «la Pequeña», de que se le encabritase el caballo que arrastraba el carruaje que aquel guiaba, despenándose de una altura considerable.

Afortunadamente, pues fué un verdadero milagro, el dueño del carruaje resultó ileso.

—Dabiéndose proceder con arreglo al artículo 39 de la Ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército de 11 de julio de 1885, modificada por la de 21 de agosto de 1896, a formar en los primeros días del corriente mes de enero el alistamiento de los mozos sujetos al servicio militar, y cumpliendo lo que ordena el artículo 38 de la citada ley, el señor alcalde ha dispuesto, que desde el día de hoy se presenten en la Alcaldía, para ser inscritos en las listas del Ayuntamiento, todos los mozos, cualquiera que sea su estado y condición, que hayan cumplido la edad de 18 años y residan en este término municipal, cuyos padres ó tutores tengan en él su residencia, aunque ellos habiten en otra población, y que, con el mismo objeto, se presenten los que hayan de cumplir la edad de 19 años desde hoy al día 31 del próximo diciembre, así como todos aquellos que, excediendo de dicha edad sin haber cumplido la de 40 años en el indicado día del 31 de diciembre venidero, no hubiesen sido comprendidos por cualquier motivo en ningún alistamiento ni sorteo de años anteriores.

—Los periódicos de Barcelona llegados ayer, publican el siguiente telegrama de la villa y Corte:

Madrid 30, a las 6 tarde.—Se habla mucho en los círculos políticos de la dimisión que, según parece, ha presentado el ministro de Hacienda, Sr. Puigcerver.

El hecho de no haber asistido esta tarde el referido ministro al Consejo de Palacio, ha venido a aumentar los rumores indicados, asegurándose que es cosa resuelta la salida de dicho señor del Gabinete.

Se añade que el presidente del Consejo aprovechará esta circunstancia para promover una amplia crisis ministerial, lanzando del Gabinete a algunos ministros que ven con algún recelo el desarrollo de los planes del señor Moret.

—Antes de ayer mañana fué encontrado en la acéquia Monar un feto.

El juzgado de instrucción practica las diligencias oportunas en averiguación del hecho.

—A las ocho de la mañana se reunirán en la Alcaldía los funcionarios que, durante todo el día, han de practicar la recojida a domicilio de las hojas del Censo de población.

—Ayer tarde, en la calle del Progreso, un carro de transportes chocó contra una tartana, quedando esta muy mal parada.

—En el «Círculo Católico de Obreros» de esta ciudad, se celebrará mañana una función dramática, poniéndose en escena el interesante drama del señor Sainz No-

guera «Colón» y el monólogo «Cómich d' afició.»

Como de costumbre no faltará concurrencia al elegante teatro de dicha sociedad.

—Ha quedado constituida en Olot la Junta del montepío de San Francisco de Asís.

—Ha pasado á informe de la oficina respectiva, el expediente del Ayuntamiento de Sans para imponer arbitrios extraordinarios.

—Esta noche, después de una escogida sinfonía por la orquesta que dirige el inteligente violinista señor Arolas, se pondrá en escena en el teatro de la floreciente sociedad «Las Odaliscas», la preciosa comedia del malogrado vate señor Felu y Codina titulada «Lo más perduto». Terminada su representación, se obsequiará á los concurrentes con un espléndido baile á orquesta.

Auguramos que los salones de «Las Odaliscas» se verán llenos de bote en bote.

—Hoy celebra la villa de La Bisbal su importante feria, conocida por la da «cap d' any».

—Dice un periódico profesional, que los pagos al magisterio no mejoran.

Porqué el señor gobernador no querrá; el día que se lo proponga, verá el compañero como todo serán facilidades, como sucedió cuando gobernaba esta provincia el señor Chavarri, que no atendió nunca las influencias de los politiquillos.

Y creemos que el señor Soldevilla si querrá sacar á los maestros de la crítica situación por que pasan en su mayoría.

—Uno de los fantoches que á quienes las calles de Gerona les parecen estrechas cuando por ellas pasan, decía hace dos días á un amigo suyo, que sabia estaba muy molesto con lo que ocurre en el distrito de Santa Coloma de Farnés, el diputado por el mismo y querido amigo nuestro señor Muro y Carratalá.

Esta gente tiene tal dosis de presunción, que se imagina tiene el privilegio de que no se piense mas que en ella.

Ni poco ni mucho piensa en estos caciquillos nuestro amigo; lo único que hace es agradecerles lo que quieren hacer en su contra en el distrito que representa, ufano por ignorar se le reconociera tanta importancia.

Por lo demás, si al freir es el reir, al pagar será el llorar, sin que valgan viages, bajezas, protestas y ofrecimientos.

—De nuestro colega local *El Defensor del Magisterio*:

Apesar de los buenos deseos de la Ordenación de pagos de la Diputación provincial y del señor contador de la misma, no fué posible, como creían los expresados señores, y creíamos nosotros por lo que se nos había dicho, abrir el pago del Escalafón.

Tenemos la confianza de que se pagará en cuanto el poco satisfactorio estado de fondos lo permita.

Así se nos asegura.

Bueno; pero cuando será eso?

VINO DE BUGEAUD Tonic-Me tritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe. — PRINCIPALES FARMACIAS R.

VENTA DE UNA HEREDAD

muy lucrativa en Arbucias. Para informes, dirigirse por correo á Ramón Pagés, calle de Magnés en dicha villa. 3-4.

Encías rosadas como el carmin y nacarado marfil en la dentadura se tienen siempre con el uso diario del *Licor del Polo de Orive*.

CONDICIONES NECESARIAS

Entre todas las preparaciones preferidas por el médico, las **Pildoras de Blancard**, al yoduro de hierro, son seguramente las que más se falsifican y las que más se imitan.

Empleadas contra la anemia, los colores pálidos, el empobrecimiento de la sangre, los tumores fríos y en todos los casos en que hace falta reaccionar sobre la sangre y estimular el organismo, las **Pildoras** y el **Jarabe de Blancard** han pasado al dominio de la práctica médica diaria.

Para emplear los verdaderos productos, **Pildoras** ó **Jarabe**, hace falta exigir siempre el nombre de **Blancard**, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS, el *sello de garantía* y, solo á esta condición se conseguirán los preparados legítimos.

NOTICIAS DE MADRID

(Correspondientes al 30)

En el Consejo de ministros que hoy se

ha reunido bajo la presidencia de S. M. la Reina Regente, el señor Sagasta ha pronunciado un discurso, en el que ha hablado de los asuntos de actualidad y de las últimas noticias recibidas de Cuba y Filipinas, espresando impresiones satisfactorias.

—Hoy á las doce ha entregado el general Weyler al ministro de la Guerra la exposición que dirige á S. M. la Reina Regente. La redacción de dicho documento constituye el tema de todas las conversaciones.

—Ha sido denunciado el periódico *El Nacional* por la publicación de la protesta del general Weyler.

La Epoca y otros periódicos la publican también, pero todos han sido denunciados.

PUBLICACIONES

Hemos recibido el *Programa Reglamentario de la Exposición anexa al IX Congreso internacional de Higiene y Demografía*, bajo el patronato de S. M. el Rey D. Alfonso XIII y S. M. la Reina Regente, que ha de celebrarse en Madrid en el próximo mes de abril.

También hemos recibido el *Reglamento de la cuarta Exposición general de Bellas Artes é Industrias artísticas* que, por iniciativa y bajo los auspicios y dirección del Excmo. Ayuntamiento de Barcelona, se inaugurará el veinte y tres del mes de abril en dicha ciudad.

FRAGMENTO

(Del drama *En el seno de la muerte*).

¿Qué sabes tu del delirio que infunde al hombre la guerra, si no tuviste en la tierra más martirio que el martirio que impuso á tu blanca tez algún beso enamorado, en tu camarín dorado de mi torre de Argelez?

José Echegaray

RECETAS ÚTILES

Para limpiar los objetos de cinc Frótese con cepillo mojado en la mezcla de una parte de ácido sulfúrico con 30 de agua, y después, lávense en agua fría.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

✱ LA CIRCUNCISIÓN DEL SEÑOR

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia del Seminario

Tridentino.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Esperanza, en la Catedral.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Préstamos hipotecarios á largo plazo al 4'75 por 100.

El Banco Hipotecario hace actualmente un préstamo en efectivo al 4'75 por 100, su interés anual, con primero hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 del valor de las mismas, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que los presta hasta la tercera parte de su valor.

Estos préstamos se reembolsan por anualidades, desde cinco hasta cincuenta años, según se estipule.

Terminadas las cincuenta anualidades á las que se hayan pactado, queda la finca completamente libre para el propietario.

Además de estos préstamos, el Banco Hipotecario

Abre créditos reembolsables á corto plazo, para la construcción de edificios.

Descuenta libramientos expedidos contra el Tesoro público.

Presta sobre sus cédulas y obligaciones y sobre fondos públicos.

Admite imposiciones en cuenta corriente, abonando en la actualidad:

1/2 por 100 de interés anual por las reembolsables á la vista.

1 por 100, á tres meses vista.

2 por 100, á ocho días fecha.

Cédulas hipotecarias.

En representación de sus préstamos y con la garantía especial de todas las fincas hipotecadas, el Banco emite cédulas hipotecarias de 500 pesetas de capital nominal con interés anual de 4 por 100, reembolsables á la par en cincuenta años.

Los intereses se pagan semestralmente en 1.º de Abril y 1.º de Octubre, en Madrid y en las capitales de provincia.

Los que deseen adquirir dichas cédulas, podrán dirigirse en Madrid á las oficinas del Banco directamente ó por medio de Agente de Bolsa, y en provincias á los comisionados del Banco.

Al precio de venta actual, producen estos títulos próximamente el 4'25 por 100 año.

de D. Rodrigo, que al fin también es suya. Este fraile, me decía yo, se piensa que el cordón de San Francisco puede alcanzar al fin del mundo; pero la verdad es que, como todas las cosas, tiene su término y su medida. El señor tío cuenta con mil recursos que yo no sé; por de pronto me consta que el Padre Provincial le considera y agasaja como es debido; y si el señor tío cree que en el caso presente el mejor arreglo sería hacer cambiar de aires al fraile revoltoso, estoy seguro de que nada más con dos palabritas que dijera...

—El como, es cuenta mia, señor sobrino, dijo un poco amostazado el consejero.

—Tiene mil razones su Excelencia, exclamó Atilio con un meneito de cabeza y un gracioso gestecillo de compasión de sí propio. He sido un meutecato en meterme á... Pero sírvame de disculpa la pasión por la honra de la familia... Y el caso es (añadió con aire compungido) que ahora temo haber hecho otro mal con desacreditar á mi primo en la estimación que el señor tío le profesa... Verdaderamente, no me perdonaría haberle dado motivo para creer que D. Rodrigo haya faltado en nada á la fé y á la sumisión que todos debemos á Vucencia. Pero, créame el señor tío, que ni Rodrigo ni yo.

—Bueno, bueno: Vuesa Señoría y Rodrigo, y Rodrigo y Vuesa Señoría son un par de descabezados que no hacen más que darme sentimientos... Y luego todo viene sobre mis costillas: ¡dichosos sobrinos! me dais que hacer vosotros dos solos más que... (aquí el bufido del consejero fué estrepitoso) más que todos estos benditos negocios del Estado.

Atilio, después de reiterar varias disculpas, promesas y zalamerías, despidióse y salió acompañado de la fórmula sacramental de despedida que el venerable tío usaba con sus sobrinos de ordinario:—A ver si téneis juicio.

—¿Pues qué diablos tiene su reverencia con mi sobrino?

—Ante todo, tío debo decirle que el tal Padre es un mala cabeza, famoso ya por su prurito de armar camorras con la gente principal. Ahora le ha dado por declararse paladín de una lugareñilla de allá, y muestra en protegerla un género de interés tan, tan, tan...

—Ya! Entiendo! dijo el consejero bañando su caraza vulgarota y un si es ó no es bastarda, á pesar del barniz de política que solía echar de ordinario sobre ella, con un amago de sonrisa bellaca, que era cuanto habia que ver.

—Pues de algun tiempo acá prosiguió Atilio, se le ha metido al fraile en la cabeza si Rodrigo quiere ó no quiere hacer cocos á esa... muchacha...

—¡Se le ha metido en la cabeza! ¡se le ha metido en la cabeza!.. Como si no conociera yo á mi señor D. Rodrigo sin necesidad del abogado que, según parece, se ha echado en vuestra señoría... Sé yo muy bien el pié de que cojea.

—No crea mi señor tío que Rodrigo haya... Que alguna vez, así por gentileza, haya dicho de paso cuatro chicoleos á la muchacha, no diré que no: él es mozo, no tiene vocación de fraile, y la chica parece que es regularceja... Pero estas no son cosas para molestar la atención del señor tío. El hecho es que el susodicho fraile ha osado á hablar á mi primo como le hubiera hecho al último majagranzas, y que por añadidura le está poniendo en mal lugar con toda la gente de aquella tierra...

—Y los otros frailes ¿entran también en el ajo?

—¡Ca! no señor: todos ellos saben bien quien es mi primo, y les constan las malas mañas de su cofrade. Pero el caso es que el tal frailecito tiene mucho partido en aquella comarca, porque ha dado en hacerse el santo, y...

—Supongo que él no sabe que Rodrigo es sobrino mio.

—¡Vaya si lo sabe! Cabalmente porque lo sabe, ha puesto piés en pared con mas ahinco y desvergüenza.

CORREOS

Entradas	Salidas
Madrid. 8'48 mañana	3'19 tarde
Barcelona. 8'48 id.	7 mañana y 3 tarde
Francia. 7 m. 3'19 t.	8'48 id. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll. 5'30 m.	11 id.
Olot y su línea. 5'30	11 id.
S. Feliu de Guixols. 7 m. y 6 t.	9 id. y 6 tarde
Amer y su línea. 6'30 m.	10 id.
S. Aniol y su línea. 7 id.	10 id.
Estañol id. 7 id.	10 id.

Despacho de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t. Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.
Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.
Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.
Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fulit, Castellé de Ampúrias, Figueras, Flassá, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

ANEMIA CLOROSIS
Ó OPILACIÓN
TODOS LOS MEDICOS
PRESCRIBEN
las Pildoras del DR. BLAUD
COMO EL MEJOR Y
MÁS ECONOMICO
FERRUGINOSO

En todas Droguerías y Farmacias
VENTA POR MAYOR
ASCIORELLI 2 Place des Vosges Paris

PAPEL Lohay para vender
en esta Redacción.



ELIXIR Y POLVOS DENTIFRICOS

según fórmula de D. J. BONIQUET,
Médico especialista en las enfermedades de la boca.

De la acción alcalina y desinfectante estrictamente cumplida con el uso de estos específicos, cuya eficacia venimos comprobando durante quince años entre nuestra distinguida clientela, depende la mejor garantía de éxito para la conservación de la boca, evitando la multitud de enfermedades que la aquejan y en especial la caries de los dientes, causa principal de su destrucción y de sus terribles sufrimientos.
Depósito en casa del autor, calle Pelayo, 54 principal, Barcelona.—De venta en las principales Farmacias.
EN GERONA. Farmacia del Dr. Perez. R.

PRECIOS

Elixir. 3 pesetas frasco
Polvos. 2 » caja

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

Sección comercial

BOLSA de Barcelona.—Dia 31 Diciembre 1897.—Cierre de ayer á las 4 tarde.

Luis Bassols, Ciudadanos, 20.—Gerona.

Valores del Estado	Contado	Fin mes	Próximo	Contado
Interior.	64 80			96 75
Exterior.	80 95			73 75
Cubas Emisión 1886.	95 50			38 00
» » » 1890.	79 00			59 00
» » » »	00 00			81 50
Acciones				ÚLTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS de PARIS
Banco Hispano Colonial.	93 75			Renta exterior. 61 06
Ferro-carril Norte España.	21 85			Acciones F. C. Norte España. 78 00
Id. Barcelona Tarragona y Francia.	14 90			GIROS.—Paris. 33 40
Id. Medina Zamora Orense á Vigo.	00 00			Londres. 33 65
Premio del oro.				CUPONES—1.º Enero 1898
Alfonso. 32'00				Cubas 32'00 por 100. benf.º
Isabel. 36'00				Exterior 31'50 por 100. id
Onzas. 33'50	SE TOMAN.			Interior y amort. 2'00 por 100. daño
De 4 \$ 32'50				
De 2 \$ 00'00				
Pequeño. 00'00				

Las Personas que conocen las **PILDORAS DE DEHAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Tónico-genitales del DR. MORALES
Célebres pildoras para la completa y segura curación de la debilidad, espermatorrea, Impotencia, y esterilidad.
Cuentan 30 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 rs. caja, y se remiten por correo á todas partes.
L. Morales, Carretas, 39, Madrid.

AGENTES

Se despan en todas las provincias de España, con buenas referencias para la venta de sellos para colecciones.
Se compran sellos de todas clases, especialmente de España, pagando los mejores precios.
Condiciones ventajosísimas.
Dirigir la correspondencia á

TEODORO KETTERER

MAYOR, 24, CARTAGENA. 00

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

—¿Cómo, cómo es eso?
—Sí señor. A todo el que se lo quiere oír, le vá él diciendo que el haberle puesto los puntos á Rodrigo, es justamente porque sabe que mi primo tiene en vucencia un protector natural y poderoso; que él se rie de todos los grandes y políticos del mundo, y que el cordón de San Francisco puede servir de látigo aun en las espaldas de un prócer, y que...
—¡Ah frailuco insolente! ¿Y cómo se llama?
—Fray Cristóbal de***, respondió Atilio, prosiguiendo luego mientras el tio sacaba de un cajon de su escritorio un librito de memorias, y soplando y bufando, apuntaba en él aquel nombre:—Segun noticias, parece que su paternidad ha tenido siempre los cascos muy ligeros. Antes de echarse la cogulla, fué un villanejo engreido porque tenia cuatro sueldos, y empeñado en competir con los higaldos de su pueblo natal: rabioso por no poder salir de villano, hubo de matar á un caballero, y entonces por escapar de la horca, se metió fraile.
—Bueno! Pues nos veremos las caras! decia el venerable tio, bufando y más bufando.
—Pues ahora, continuó Atilio, está más rabioso que nunca por haberle salido mal una cosa en que él tenia grande empeño; y por aquí verá vucencia qué clase de hombre es el tal Fray Cristóbal. Allá por razones y para fines que él se sabrá, estaba echando el bofe por ver de casar á su... á su protegida ¿estamos?; y al efecto habia escogido por novio á otro protegido suyo tambien... Y en verdad que vucencia, quizás y sin quizás le conozca de nombre, pues no puede por menos sino que el Consejo Privado haya tenido que hacer con aquel buena pieza...
—¿Cómo se llama?
—Lorenzo Tramaglino: un hilandero de seda...

—Tramaglino! Tramaglino! decia dándose golpecitos en la frente el consejero: á mi me suena ese nombre... Ah! sí: ya caigo: un tunante, que llevaba una carta para un.... ¡Bueno, bueno! Ya está aviado el Padre!... Tramaglino!... eso es: justamente!... Pero ¿por qué Rodrigo no me dice nada de esto, y por qué se ha descuidado en recurrir á quien él sabe que puede y que quiere servirle?
—La verdad, tio!... Mi primo sabe cuanta cosa tiene vucencia en su cabeza... (Aquí el consejero volvió á bufar, y se puso la mano en la frente como para significar que en efecto no le cabian dentro los negocios que le abrumaban) y ha tenido reparo en incomodarle con esta impertinencia más. Por otra parte, fuerza es decirlo: segun yo he podido comprender, está ya tan harto y tan cargado con las jugarretas del fraile, que mucho será si no se determina á tomarse la justicia por su mano como buenamente pueda, antes que demandarla con sus trámites regulares á la prudencia y al valimiento del señor tio... Yo he procurado calmarle; pero viéndole cada dia más enfurruscado, me he temido no haga algun disparate, y por eso me apresuro á dar parte al señor tio, como á cabeza y sosten que es de la familia...
—Mejor habria sido que lo hubierais hecho un poco antes.
—Verdad es, tio; pero yo lo he dilatado en la esperanza de que la cosa se arreglaría de por sí, ya porque el fraile se volviera atrás de su mal camino, ya porque se marchase del convento; pues sabido es que estos padres, un dia están en una parte y otro dia en otra... Pero, desgraciadamente...
—Bien, bien: veremos de arreglarlo.
—Pues eso mismo me he pensado yo: el señor tio, me he dicho para mí, con su autoridad y su tacto sabrá de seguro hallar manera de evitar un escándalo, y mirar por la honra